

冯飞指导海口市委常委班子2025年度专题民主生活会暨以案促改促治专题民主生活会时强调 自觉做到笃信务实担当自律 用扎实奋斗创造经得起实践和历史检验的工作业绩

本报海口2月1日讯(海南日报记者李磊)2月1日,省委书记冯飞指导海口市委常委班子2025年度专题民主生活会暨以案促改促治专题民主生活会。

会议通报海口市委常委班子2024年度民主生活会暨以案促改专题民主生活会整改措施落实、深入贯彻中央八项规定精神学习教育整改整治及市委常委班子民主生活会会前征求意见情况。省委常委、海口市委书记范少军主持会议并作动员和表态讲话,代表市委常委班子作对照检查,班子成员依次作对照检查,认真严肃开展批评与自我批评。省委督组到会指导。

冯飞指出,今年是“十五五”开局之年、高标准建设海南自由贸易港启航之年,海口作为省会城市、自由贸易港核心

引领区,承担的使命更重、责任更大,要求更高。全市党员干部特别是市委常委会班子成员要深入贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神,认真落实省委省政府工作部署,坚定必胜信心、保持战略定力,自觉做到“笃信、务实、担当、自律”,在遵纪守法前提下奋力投身改革开放和自由贸易港建设的生动实践,在领先发展、先行先试、产业升级、辐射带动等方面走在前、作表率、挑大梁。

冯飞强调,要始终把党的政治建设摆在首位,旗帜鲜明讲政治,坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,坚定理想信念,对党绝对忠诚,坚决把党中央决策部署和省委工作要求落实到位。要牢固树立和践行正确政绩观,自觉为人民

出政绩、以实干出政绩,用扎实奋斗创造经得起实践和历史检验的工作业绩。要敢于斗争、善于斗争、担当尽责,坚决与发展中的矛盾困难作斗争,与各类风险挑战作斗争,与损害群众利益的行为作斗争,打开海口事业发展新天地。要全面履行管党治党政治责任,市委常委会班子要坚决扛起全面从严治党主体责任,各班子成员要落实好“一岗双责”,注重家庭家教家风,扎实推进以案促改促治,持之以恒净化政治生态,为海口及全省实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障。要高标准、严要求抓好问题整改落实,全力抓招商、建项目、稳投资,做好保供稳价、安全生产、旅游消费、道路交通、风险防控等工作,为全省一季度“开门红”“开门稳”作出海口贡献。

北京大学海南研究院在三亚揭牌 冯飞龚旗煌出席

本报三亚2月1日电(海南日报记者李磊)2月1日,北京大学海南研究院、中俄基础科学研究院海南基地在三亚揭牌成立,省委书记冯飞、北京大学校长龚旗煌出席。

成立海南研究院及基地,是双方深入学习贯彻党的二十届四中全会精神及习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神的重要举措。近年来,海南省与北京

大学合作不断走深走实,涵盖教育、医疗、农业科技等领域。作为省校深化战略合作的载体,北京大学海南研究院、中俄基础科学研究院海南基地将精准对接自由贸易港建设需求,用好自由贸易港开放政策优势和北京大学自身综合优势,聚焦数学、物理、化学、地球科学、生命科学等基础科学领域,携手俄罗斯顶尖专家,与海南省共同推进科研平台共建、国际交流合作

省领导王祺扬、谢京、骆清铭,中外院士专家出席。

新春走基层·高标准建设海南自贸港启航之年看变化

岁序更迭,农历乙巳年走到了尾声。过去一年,海南广大干部群众牢记嘱托,拼搏实干,推动全岛封关运作如期实现。2026年是“十五五”开局之年,也是高标准建设海南自由贸易港启航之年。前路迢迢,阔步而行。

即日起,本报开设“新春走基层·高标准建设海南自贸港启航之年看变化”专栏。海南日报全媒体记者践行“四力”,深入生产生活一线,去田间地头、工厂车间、街头巷尾……倾听平凡而动人的故事,记录为梦想奋斗的瞬间,感受自贸港蓬勃发展的脉动。敬请垂注。

一度担心封关后琼州海峡过海会堵,几趟体验下来发现走得踏实—— 货车司机魏师傅的跨海“鲜”路

■ 海南日报全媒体记者 郭萃

“爸,你啥时候回来呀?”手机屏幕上,孩子的脸凑得近近的,眼里满是期盼。

“快了快了,把这车芒果送广西,再跑两趟就回家!”1月30日中午,海口新海港和南港“二线口岸”(货运)集中查验场的司机之家里,来自河北的货车司机魏师傅举着手机,眉眼笑成了弯月。窗外,他的货车就停在不远处,车厢里满载着海南的热带果香。

春节的脚步越近,魏师傅的车轮转得越急。

别人的春节是阖家团圆,魏师傅的春节却是一场与时间赛跑的“鲜”果速递。海南贵妃芒、莲雾、释迦,这些带着热带阳光味道的果子,是岛外百姓餐桌上的“年味儿”。他的货车,就是传递这份清甜的纽带。

30日天刚蒙蒙亮,魏师傅就载着满车芒果从三亚出发。一路疾驰,11时左右稳驶入查验场。这车芒果在内地农业部门的检验检疫手续还没办完,他索性钻进了司机之家。浴室热水哗啦冒着热气,用餐区干净整洁,墙上“五福临门万事胜意”的红对联格外惹眼,瞬间驱散了一路的风尘。



1月30日中午,在海口新海港和南港“二线口岸”(货运)集中查验场,货车仅用不到1分钟便完成安检通过闸口。

海南日报全媒体记者 郭萃 摄

他洗漱一番,把换下来的衣服放进洗衣机,这才拨通了家里的视频电话,“媳妇,我到查验场了,一切顺利。”

“开车要注意安全,一路平安。”视频那头,妻子的叮嘱伴着厨房里的碗碗瓢盆声传来,让这个异乡的午后多了几分暖意。

挂了电话,魏师傅心里有些着急,早一点过海,就能早一点让广西的百姓尝到这份新鲜。

正想着,货主的电话打了进来:“检验手续办好了,赶紧预约船票!”这个消息让魏师傅瞬间来了精神。他顾不上吃午饭,将洗好的衣服一股脑装进盆里,抓起外套就往货车跑。“赶在高峰期登船,能省下不少时间。”

下转 A02 版▶

海南出入境客流持续攀升 新年首月出入境客流同比增长31.8%

本报海口2月1日讯(海南日报记者周月光 通讯员朱晨鹏 蒙绪顺)海南自贸港全岛启动封关运作以来,海南出入境客流持续攀升。海南边检机关统计数据显示,今年1月份,全省边检机关共验放出入境人员30.2万余人次,交通运输工具2463架(艘)次,较去年同期分别增长31.8%、27.5%。其中,验放出入境外国人16.01万人次,同比增长61.8%;验放免签入境外籍旅客7.24万人次,同比增长77.6%。

“从入境客源来看,来自俄罗斯、马来

西亚、印度尼西亚、韩国、哈萨克斯坦、蒙古国、新加坡等国家的旅客成为海南入境客源主力。”海口出入境边防检查总站边防检查处徐俊副处长说,海南边检机关先后推出24小时直接过境免办边防检查手续、外国人入境卡网上填报、团体旅游签证网上申办等一系列便利措施,同时科学部署勤务,优化出境查验流程,提前开足查验通道,加强现场分流指引,全力保障出境旅客安全有序、高效顺畅出行。

据了解,全岛封关后,海南持续保持全国总体最优免签政策体系,涵盖全国

双边互免、单方面免签和海南59国人员入境30天免签、240小时过境免签等多重政策便利,入境海南免签国家已达到36个,免签入境事由已从旅游扩展为探亲、商务、医疗、会展、体育等多元需求。同时,海南进一步增开航线、加密航班,目前海南空港国际客运航线已达92条,出入境航班环比增加374架次,上升22.8%,航线网络覆盖东北亚、东南亚、欧洲、大洋洲等核心区域,“人员免签+航权开放”为海南自由贸易港跨境经贸合作和人文交流提供了有力支撑。

在高标准建设海南自由贸易港新征程上书写团结奋斗新篇章 ——在省七届人大五次会议闭幕会上的讲话

(2026年1月31日)

冯飞

各位代表、同志们:

在大家的共同努力下,省七届人大五次会议圆满完成各项议程,即将胜利闭幕。这次大会审议批准了政府工作报告、“十五五”规划纲要和其他各项报告,顺利完成有关选举任务,票决了2026年省级民生实事项目。会议开得很成功,是一次高举旗帜、凝心聚力、催人奋进的大会,必将更好激励全省上下牢记嘱托、万众一心高标准建设海南自由贸易港。

“十四五”时期是海南自由贸易港建设成型起势的关键五年,全省上下只争朝夕、抢抓机遇、拼搏实干,推动经济社会发展取得历史性成就。一是海南自由贸易港正式启动封关运作,在实现自由贸易港“三步走”目标安排中迈出了坚实的第一步。二是按照习近平总书记要求着力构建具有海南特色和优势的现代化产业体系,逐步形成“45432”发展架构。三是持续改善重点领域民生,财政民生支出保持在70%以上,“家门口上好学”“小病不进城、大病不出岛”正成为现实。四是干部

作风能力显著提升,干事创业热情迸发。过去一年很不平凡,我们科学统筹封关前后的改革开放和高质量发展工作,推动经济顶压前行、向新向好发展,实现封关运作平稳有序、开局势头良好,交出一份难中有进、殊为不易的答卷。

2026年是中国共产党成立105周年、中共琼崖第一次代表大会召开100周年,是“十五五”开局之年、高标准建设海南自由贸易港启航之年。我们对事业的最好追求、对先辈的最好纪念,就是按照以习近平同志为核心的党中央决策部署,把海南岛更好发展起来,把全过程人民民主的海南实践更好展现出来。我们要深入贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记“11·06”重要讲话精神,认真落实省委八届八次全会和省七届人大五次会议工作要求,以更加坚定的信心、更加昂扬的斗志、更加扎实的作风,团结奋斗、乘势而上,努力实现“十五五”良好开局。

第一,牢牢把握正确政治方向。当前国际国内形势严峻复杂,改革发展稳

定任务艰巨繁重,要全面实现自由贸易港建设目标,需要我们“不畏浮云遮望眼”和“咬定青山不放松”,坚定不移沿着党中央和习近平总书记指引的方向奋勇前进。我们要坚定理想信念,全面、深刻、准确领会和把握习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央决策部署,坚持马克思主义信仰,牢固树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,以党的初心为本心,以党的使命为生命,以理论上的清醒和信念上的坚定,铸牢政治忠诚,厚植为民情怀。要保持战略定力,善于感知、研判和把握国内外形势新变化、新一轮科技革命和产业变革新趋势,紧紧围绕建设“三区一中心”战略定位,锚定“把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户”战略目标,全面落实“一本三基四梁八柱”战略框架,精准把握政策界限和尺度,做到该为的必须为、能为的努力为、不该为的决不为,确保中国特色自由贸易港行稳致远。

下转 A04 版▶

政府工作报告

——2026年1月27日在海南省第七届人民代表大会第五次会议上
海南省省长 刘小明

各位代表:

现在,我代表海南省人民政府,向大会报告工作,请予审议,并请省政协委员和其他列席人员提出意见。

一、2025年和“十四五”时期工作回顾

刚刚过去的2025年,是“十四五”收官之年,也是海南自由贸易港封关运作、扩大开放之年。在全岛封关运作前的关键时刻,习近平总书记再次亲临海南,专门听取海南自由贸易港建设工作汇报并发表重要讲话,为海南自由贸易港建设注入强大动力。一年来,我们坚决贯彻习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真贯彻党中央、国务院决策部署,落实省委工作要求,突出“大学习、大宣传、大落实、大招商、大服务”,解放思想、奋发进取,全面深化改革开放,扎实推进高质量发展,

海南自由贸易港建设迈入全岛封关运作新阶段。

这一年,我们感恩奋进、埋头苦干,封关运作如期实现。封关准备重点任务和软硬件建设全面完成,10个“二线口岸”正式启用。进口征税商品目录、货物流通税收政策、禁限类物品清单、海关监管办法、加工增值免关税货物税收征管办法、“二线口岸”运行管理办法等6项封关政策及相关配套制度出台施行,进口“零关税”商品税目比例由21%提升至74%。多项到期税收优惠政策延续施行,个人所得税优惠政策享惠条件优化完善。离岛免税新政落地见效,岛内居民一次离岛年内可不限次数购买“即购即提”商品。加工增值免关税政策享惠货值翻番。纵深推进“全流程、全要素、全覆盖、大样本、实战化”压力测试,海南自由贸易港正式启动全岛封关运作。封关至“满月”时,物畅其流、人享其行、流量聚集等成效明显,“零关税”政策享惠主体新增超1万家,新增经营主体

2.68万户,进口货值、免签入境游客、国际航行船舶进出、新增外资企业、离岛免税销售额分别增长38.9%、64%、19.6%、13%、46.8%。

这一年,我们敢闯敢试、敢为人先,改革开放步伐加快。跨境电商综合试验区抓紧建设。积极对接国际高标准经贸规则,推动30余项试点任务全部落地实施。联合国粮农组织海南项目合作办公室挂牌运行。海南自由贸易港国际服务门户上线运行。推进服务业扩大开放综合试点。落地首单洋浦片区“两头在外”保税维修业务,首票发动机、变速箱、医疗器械等多场景保税维修业务,首艘享受“零关税”光船租赁进口政策船舶,首家外商独资医院营业。获批优化药品补充申请审评审批改革试点。首单跨境资产管理试点业务落地,认定7家跨境资金集中运营中心,落地5家金融租赁管理型项目公司。2项制度创新成果入选自贸试验区第六批“最佳实践案例”。

下转 A04 版▶

中国共产党海南省第八届纪律检查委员会第五次全体会议决议

(2026年2月1日中国共产党海南省第八届纪律检查委员会第五次全体会议通过)

中国共产党海南省第八届纪律检查委员会第五次全体会议,于2026年1月31日至2月1日在海口举行。出席这次全会的有省纪委监委35人,列席351人。

省委书记冯飞出席全会并讲话。刘小明、李荣灿等现职省级领导同志出席会议。

全会由中共海南省纪律检查委员会常务委员会主持。全会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,全面落实二十届中央纪委五次全会工作部署,总

战略部署。李希同志所作的工作报告,总结成绩客观实在,部署工作精准周密,为做好今年纪检监察工作提供了有力指引。冯飞同志的讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,全面落实二十届中央纪委五次全会部署,牢记领袖嘱托、强化使命担当,以全面从严治党新成效引领保障中国特色自由贸易港建设,奋力谱写中国式现代化海南篇章。全省各级党组织、纪检监察机关和广大党员干部要认真学习领会,坚决贯彻落实。

下转 A04 版▶

导读

海南周刊

半世琼缘
“丘”出精彩

小琼热岛

B02-B05, B15